

出國報告（出國類別：招生宣傳）

參加 2016 年澳門臺灣高等教育展 出國報告

服務機關：國立中正大學

姓名職稱：國際事務處境外學生組黃敬群組長、
國際事務處國際發展組黃子薇專案工作人員

派赴國家：澳門

出國時間：104 年 11 月 9 日至 11 月 13 日

報告日期：104 年 11 月 30 日

摘 要

本校澳門僑生一直是僑生生源之主力，惟近幾年中國大陸亦積極搶攻澳門生源，開放多位保送名額，為持續穩定本校澳門僑生生源，本校國際事務處特別派員參加海外聯招會舉辦之2016澳門臺灣高等教育展。

澳門學生普遍偏好本校社會科學院及教育學院之學系，如：心理、社福、傳播、成教等。此次教育展準備2300份招生文宣全數發放完畢，包含本校基本介紹暨特別為港澳生製作的文宣，再加上致贈給參展同學的小禮品。

其中澳門學生較關心本校「個人申請」的科系及名額多寡，或是否有「獨招」，目前本校澳門聯合分發率已達9成，惟報到率僅6成5，如何提高報到率或增加澳門偏好科系之個人申請名額，則需評估其效益及會同相關單位研議。

目次

壹、目的	-----	1
貳、過程	-----	1
參、心得	-----	2
肆、建議事項	-----	2
伍、照片	-----	3

壹、目的

本校僑生生源主要來自於馬來西亞、澳門以及香港地區，本校目前澳門僑生人數為全臺前五名，近年來中國大陸亦積極拓展澳門生源，開放多位保送名額，為持續穩定本校澳門僑生生源，本校國際事務處特別派員赴澳門參加 11 月 9 日至 13 日於澳門漁人碼頭會議展覽中心舉行的 2016 澳門臺灣高等教育展。共計有 88 所大專校院共襄盛舉。

貳、過程

日期	招生宣傳工作內容
11 月 9 日(三)	<ul style="list-style-type: none">● 本校代表團兩人本日傍晚於高雄小港機場搭機前往澳門，約莫於晚上抵達。
11 月 10 日(四)	<ul style="list-style-type: none">● 此次教育展前已與本校澳門校友會聯繫，中午與多位本校澳門校友於本校成教系校友開設之「蕃茄屋」餐敘，了解其畢業後返回澳門發展情形並以師長身分表達關懷慰問之意。● 下午 3 點原預計參加澳門教育展新聞發布會，後因場地限制只開放主、協辦單位及媒體參加。
11 月 11 日(五)	<ul style="list-style-type: none">● 上午一早本校代表團前往參展會場—澳門漁人碼頭會議展覽中心進行場地布置。國際處同仁於赴澳門之前即接受校友會秘書長「黃家明」學長之建議，印製約 2500 份包含本校的基本介紹及特別為僑生製作的文宣，郵寄足足兩大箱致贈給參展同學的宣傳小禮品等等。經過大家共同努力，約兩小時後會場布置完畢。在當天下午一點，主辦單位在漁人碼頭會議展覽中心舉行本屆教育展的開幕式，並邀請多位澳門教育界及行政院陸委會澳門事務處的代表致詞。● 教育展正式開始時間為中午十二點至傍晚七點，陸續有一批批同學湧入，主辦單位亦派遊覽車接送學校同學至會場觀展，參展人數非常熱絡。特別值得一提的是，澳門許多參展的同學對本校社會科學院的社會福利學系、心理學系、傳播系，教育學院的成人教育學系、運動競技系，管理學院的企業管理學系、財務金融似乎特別感興趣，尤其心理系拔得頭籌詢問度最高！展場亦遇到許多中學老師，本處黃敬群組長與老師們相談甚歡，澳門許多中學老師幾年前曾赴中學參觀過，皆對中正印象深刻且抱有正面評價。● 傍晚行程結束前本校幾乎發送了大半所攜帶的參展資料。晚上則出席由行政院陸委會澳門事務處舉辦之歡迎晚宴。陸委會駐澳門的主任特別致詞，表示澳門高中生一畢業 4 個人中就有 1

	個來臺灣就讀大學，希望大家能藉此教育展好好宣傳臺灣的高等教育。
11月12日(六)	● 早上十點即進駐展場並繼續參展活動。與昨日不同的是，今天大部分都是個別的學生與家長自行前來會場觀展，同樣的許多澳門同學對本校感興趣的科系也都與前一天的詢問相似，但偶而也有對理工學院的電機工程學系及資訊工程學系的詢問。最後我們幾乎將所有攜帶的資料全數發完，觸及人數超過 2200 位。此次教育展亦特別感謝媒體公關室楊志和主任，於私人行程中到場幫忙並給予支持。
11月13日(日)	● 整理此次剩餘文宣品，搭乘班機自澳門返抵臺灣高雄小港國際機場。

參、心得

澳門在過去近十年來主要是靠開發博弈產業，大幅度提升了觀光及服務業的收入，這可能是澳門的同學相對地對於服務業及傳播、語文類興趣較高；澳門並沒有真正與製造相關的產業，以至於想要就讀理工相關科系的人並不多，如有，也偏向軟工程。另外澳門學生對赴臺灣接受心理、社工、教育類有相當的興趣，這當然也是反映了他們的產業型態是偏向與人相關的服務業。因本校社會福利學系課程較偏向社會福利政策，澳門同學畢業後能擔任社工助理員，需再實習 400 小時後才能擔任正式社工員。另，在澳門擔任教職不需強制修習教育學程。此次教育展亦遇到有些許同學詢問「獨招」方式入學，今年中國大陸亦釋出許多保送名額，如北京大學、清華大學…等，搶攻澳門中學頂尖學子這塊市場。本校是否採取獨招或是提高本校澳門偏好科系之個人申請名額，尚須與教務處研議。

肆、建議

- 一、 本校澳門學生人數雖持續穩定上升中，但近年中國大陸亦積極搶攻澳門市場，建議明年應繼續參加澳門教育展。
- 二、 目前本校澳門聯合分發率已達 9 成，惟報到率僅 6 成 5，如何提高報到率或增加澳門偏好科系之個人申請名額，如：傳播、心理，是可考慮之方向。
- 三、 明年度更新澳門教育展之大幅掛報，特別強調澳門偏好科系以吸引學生第一目光，並多放些校景、設施以補足本校位於中南部之地緣不足。

伍、照片



本校此次澳門臺灣高等教育展攤位佈置後全景。但若能有設計澳門偏好科系之中大型掛報，相信效果一定會加倍。



本校澳門校友會與本校代表團師長們餐敘後合影。



本校黃敬群組長致贈禮品予澳門校友會黃家明秘書長及成教系校友。



本校澳門校友至攤位給予支持及協助。



本校國際事務處黃敬群組長與澳門中學老師介紹本校特色科系及環境。



本校國際事務處黃敬群組長發揮理工背景專長，正為對理工科系有興趣的中學生們提供升學輔導諮詢。



本校招生學系多元，吸引了許多中學生前來攤位詢問和索取資料。



澳門臺灣高等教育展開幕式。



本校媒體公關室
楊志和主任代表
校長贈禮予澳門
校友會黃家明秘
書長。



本校文學院出身的國際事務處黃子薇
小姐為對文學院有興趣的中學生們做
升學諮詢。



教育展結束後，本校代表團及校友們於
本校攤位前合照留念。